



Ж. НОВОФ ХАЙБУЛИН

СУББОТА,
9 СЕНТЯБРЯ
1995 ГОДА
№ 100 (7665)

Издается
с 1 ноября 1931 г.
Орган Хайбуллинского
районного Совета и
в районной
администрации
Республики
Башкортостан

На стройках района

Нетерпеливое ожидание

Несколько лет тому назад жителей д. Юлбарсово облетела радостная весть — будет строиться новое здание школы, ибо средняя школа размещалась всего лишь в шести классных комнатах бывшей начальной. В настоящем время в Юлбарсовской средней школе обучаются у 14 педагогов 63 учащихся.

Учитывая темп строительства здания школы отдельные скептики полагали, что оно затягивается на долгие годы.

Находимся в строящемся объекте, беседуем с непосредственными исполнителями «К первому октября текущего года», — уверенно говорит прораб АПМК-292 Радик Шамилевич Нурмухаметов, — объект введен в эксплуатацию».

Действительно, не стройке работа, буквально, кипит. Завершается побелка классных комнат первого этажа здания. Застеклены наружные рамы оконных блоков, установлены две-

ри, смонтирована электрическая система.

5 сентября приступила к работе бригада сантехмонтажников из ПМК «Башсантехмонтаж».

«Через 10—15 дней, т.е. до 20 сентября текущего года мы завершим свой объем работы», — заверил нас ее бригадир Гали Гильфанович Иксанов.

«Чрезвычайно большой объем работы выполнила бригада отделочников, руководимый Аветиком Шарунаковичем Даларяном, — продолжает Радик Шамилевич, — хорошо работают бригады, возглавляемые Фазилой Кунаковой, Ринатом Итальмасовым, Данилом Татлыбаевым».

Бригада А. Даларяна, состоящая из 14 человек, работает на этом объекте с апреля месяца текущего года.

«Мы везде успеваем работать, — говорит А. Даларян, — и на отделке 13-ти квартирного дома в райцентре и на благоустройстве села и т.д.».

Вместе с тем, на строительстве здания школы еще остается выполнить огромный объем строительно-монтажных работ:

во-первых, наверное, из самых сложных — реконструкция котельной и подвод тепла к школе;

во-вторых, благоустройство территории, которое включает в себя: планировку, ограждение, асфальтирование и т.д.;

в-третьих, настил линолеума. Ведь к этому делу необходимо подходить с великой осторожностью. Общеизвестно, что этот материал содержит токсичные вещества и руководству АПМК перед началом работ следовало бы обратиться за советом в районный центр госсанэпиднадзора. Иначе будет поздно.

Думается, что коллектива АПМК-292 сдержит свое слово и 1 октября 1995 года введут здание школы в эксплуатацию и тем самым оправдают надежду юных юлбарсовцев.

Р. АРСЛАНОВ.

Неделя милосердия

Оперативно и положительно

В Акъярском районном узле связи с давних времен складывается хорошая традиция — помочь ветеранам труда в первую очередь. Не нарушило ее руководство предприятия и в текущем году. Так, пенсионерам, проработавшим долгие годы в системе связи района, дрова привезли в первую очередь. На днях совет ветеранов войны и труда связистов сов-

местно с администрацией предприятия решили организовать бесплатную подписку пенсионерам на одну из республиканских газет и на «районку».

В настоящее время положительно решается вопрос об обеспечении личного подворья ветеранов труда и, наверное, членов всего коллектива зернофуражом и соломой. Совет ветеранов войны и труда Акъярского района благодарен руково-

дителям сельскохозяйственных предприятий района за их заботу о быте связистов на местах.

Одним словом, все наущенные вопросы ветеранов-связистов руководством района решаются оперативно и в большей части положительно.

Ш. БАЙГУЖИН, председатель совета ветеранов войны и труда Акъярского района связи.

Награда находит героя

50 лет минуло с тех пор, как отгремели последние бои Великой Отечественной войны. Никогда наш народ не забудет героических подвигов советских солдат. Родина в свое время высоко оценила их отвагу и самопожертвование во имя свободы страны. Советов от фашистского порабощения.

В годы войны многие

наши земляки были удостоены боевых орденов и медалей. Однако, случалось и так, что награды не находили своих героев. Недавно военный комиссар района А. Ю. Голубурдин вручил медаль «За отвагу» участнику Великой Отечественной войны, жителю с Акъяр Хурмату Юсуповичу Усманову.

Р. АРСЛАНОВ.

лиса этого часа и ушли в мир иной бывшие бойцы Красной Армии Сальман Рахметов维奇 Сынгизов из пос. Бурибай и Мустафа Усманович Султанов из с. Абубакирово, награжденные в годы Великой Отечественной также медалью «За отвагу». Награды были переданы на хранение их сыновьям.

Р. АРСЛАНОВ.

БЫСТРО пролетело теплое солнечное лето. Для нас, учащихся 11 класса Татыр-Узякской средней школы, это было последнее школьное лето. А ведь все начинается со школьного звонка.

С утра, первого сентября в нашей школе были слышны смех и радостные голоса учащихся. Все с волнением и нетерпением ждали начала линейки. И вот под звуки вальса «Школьные годы», ведущие Крымгужина Зулия (8 «б» класс) и Шаяхметова Ильгиза (1 «б» класс) открыли линейку, посвященную Дню знаний. Ведущие поздравили всех с началом учебного года и пригласили первоклассников на их первый школьный праздник. Наша школа уже 28-й раз распахивает двери для первоклассников. Всех учащихся, учителей, родителей поздравил с новым учебным годом директор С. П. Симонов, который уже более 30 лет руководит нашей школой. Свое слово решили сказать и первоклассники.

Саптаряпов С. С. — (Т-4) — 396 га; колхоз «КРАСНЫЙ ДОБРОВОЛЕЦ» Артемьев Н. П. — (Т-4) — 360 га; Байбулатов С. Т. (ДТ-75) — 320 га; Мильев П. С. — (Т-4) — 235 га; Сынбулатов Р. Г. (ДТ-

разили свои пожелания. О том, как отдыхалось летом в шутливой форме поведали ученики 5 «а» класса Щипакин Алеша, Хвостов Рома и Хохлов Коля.

Ежегодно на линейке подводятся итоги летней работы в совхозе и награждаются учащиеся, помогающие родному хозяйству. По традиции и в этом году, глава местной администрации З. Р. Искужин вручил ребятам ценные подарки. Наши одноклассники М. Щипакин, Р. Назаров, К. Мозолькин, Л. Султанова каждый год в летнее время работают на полях и фермах своего хозяйства. С началом нового учебного года ребят приглашают поздравить заведующая методкабинетом РОНО Р.Х. Ильясова. От имени родителей с добрыми пожеланиями в адрес учителей и учащихся выступила И. Н. Муталова.

И вот настал момент, которого ждали учащиеся школы. Первый звонок дали ученик 11 класса М. Щипакин и первоклассница Т. Симонова. Взволнованные учащиеся 11

Они идут впереди

совхоз «СТЕПНОЙ»	75) — 160 га,
Рахметов З. М. на тракторе Т-4 вспахал 420 га зяби;	колхоз ИМЕНИ КАЛИНИНА
Кильдяров Р. Н. — (Т-4) — 296 га;	Кильдяров Р. Н. — (Т-4) — 296 га;
Саптаряпов С. С. — (Т-4) — 396 га;	Юламанов А. Х. — (Т-4) — 208 га;
колхоз «КРАСНЫЙ ДОБРОВОЛЕЦ»	Ишмуратов М. — (ДТ-75) — 197 га.
Артемьев Н. П. — (Т-4) — 360 га;	совхоз «ТАНАЛЫКСКИЙ»
Байбулатов С. Т. (ДТ-75) — 320 га;	Баязитов Г. З. — (Т-150) — 450 га;
Мильев П. С. — (Т-4) — 235 га;	Шарбанов А. И. — (Т-210) — 358 га;
Сынбулатов Р. Г. (ДТ-	Кужин Р. Ж. — (ДТ-75) — 348 га.

Смотрите, сравнивайте!

Вспашка зяби

НА 8 СЕНТЯБРЯ

Первая графа — наименование хозяйств,	вторая — вспахано зяби (в % к заданию).
имени Фрунзе	79
«Новый путь»	48
«Кр. доброволец»	100
им. Калинина	67
«Кр. знамя»	34
им. Ленина	59
«Сакмар»	98
«Урал»	94
«Вазям»	100
«Назаргуд»	100
имени Салавата	28
«Акъярский»	47
«Таналыкский»	49
«Хайбуллинский»	52
«Маканский»	53
«Метраевский»	69
«Степной»	69
«Бузавлыкский»	48
«Мамбетовский»	86
По району:	57

По оперативным данным диспетчерской службы управления сельского хозяйства и продовольствия на 5 сентября текущего года по району вспахано 56509 гектаров зяби против 99200 по заданию.

На сегодняшний день завершили подъем зяби колхозы «Красный доброволец» [председатель Б. Павлов], «Вазям» [Ю. Хунафин], «Назаргуд» [Х. Мухамедянов]. Близки к завершению полевых работ в колхозах «Сакмар» и «Урал».

Крайне неудовлетворительно идет вспашка зяби в колхозах имени Салавата, «Карское знамя», совхозах «Бузавлыкский», «Акъярский», «Таналыкский».

В оставшиеся дни до замерзания почвы хозяйствам района необходимо сосредоточить все усилия на завершение подъема зяби.

На днях в городе Уфе по инициативе Башпотребсоюза состоялось совещание, где рассматривались итоги работников торговли в целом по республике и шел разговор о задачах текущего года.

На совещании были приглашены председатели правлений райпо и райпотребсоюзов, директора заготконтор, «Универмагов», главные бухгалтеры райпо.

На совещании присутствовал заместитель премьер-министра Республики Башкортостан Ш. Х. Вахитов, с большим докладом выступил председатель Башпотребсоюза Ф. Г. Гарипов.

С информацией о данном совещании делится с читателями председатель правления райпо Г. П. Курочкина.

В своем докладе председатель правления Башпотребсоюза вначале остановился на кадровой проблеме. За 10 дней до данного совещания освобождены за развал работы председатели правления райпо Зилавирского и Мечитлинского районов, взят с работы директор Сибайской межрайбазы.

— И впредь, — сказал руководитель республиканского управления торговли — следует освобождаться от руководителей, которые наносят своей пассивностью вред обществу и республике.

Были резкие высказывания по поводу низкой исполнительской дисциплины и незамедлительного наведения порядка в деле товарооборота. Ранее было решение достичь товарооборотимости до 45 дней, а в целом по республике 68. Кстати, по

ЖДЕМ УЛУЧШЕНИЯ

системе Хайбуллинского райпо она составляет 48 дней.

Второй важной проблемой является обеспеченность товарами через межрайбазы, предполагается довести до 30 процентов долю товаров, завозимых в район из межрайонных товарных баз. За семь месяцев по нашему району этот процент доли товаров из Сибайской межрайбазы составляет всего 2,8%. Это ли не абсурд. Поэтому жители, да и сами торговцы, работники района обоснованно обижаются на такую работу межрайбазы. И самое не-приглядное положение заключается в том, что на одних базах нет товаров, а на других широкий ассортимент.

Вот, хотя бы, такой пример: какие будут затраты для райпо и торговых предприятий, если их руководители завозят товары из Иглинской межрайбазы за 700 километров или из городов Стерлитамака и Мелзузата? А ведь приходится, ибо на ближайшей базе товаров нет.

На совещании уделилось внимание работе заводов и фабрик товаров производителей. Райпо с ними имеют прямые связи. Эти заводы ставят торговых работников в крайне затруднительное положение, требуя предварительную оплату за товары. Порой и деньги давно на заводах и фабриках, а товаров нет. Такова грязная монопольная игра. Хочется привести пример о том, как действует торговля в Испа-

нии, где побывали работники торговли из Республики Башкортостан. Там функционирует и процветает такая же потребительская кооперация чарене с государственной и частной торговлей. Но эти предприятия получают от поставщиков на 60—90 дней раньше оплаты и за этот период торговые предприятия имеют возможность по согласованию с заводами-изготовителями менять цены в сторону их снижения. А делается это для того, чтобы росла или более высокими темпами увеличивалась покупательская способность. Такого у нас, к сожалению, нет и мы лишены такой прогрессивной возможности. Больше того, некоторым поставщикам кооперации задолжала большие суммы, а не имея собственных оборотных средств вынуждены брать кредиты под большие процентные ставки. Некоторые райпо, райпотребсоюзы брали кредиты под 243%, отсюда рост цен на товары, а иначе торговые предприятия обанкротятся.

За I полугодие по республике из 54 райпо 24 закончили свою деятельность убыточно. Хорошо, хоть мы, не в их числе. Таких процентных кабельных ставок нет ни в одной цивилизованной стране. А ведь наш народ все еще ждет улучшения в торговле. Правда, в настоящее время, справедливости ради, процентные ставки на кредиты снизились до 130%, но преж-

ние высокие ставки уже надорвали экономику района, к тому же есть решение до 1 октября 1995 года все торговые предприятия должны рассчитаться перед поставщиками. Одним словом, проблем не убывает, а прибавляется.

На совещании шел разговор о работе Коопунивермагов, которые потеряли свою былую прыть в торговле. Раньше, до перестройки, коопунивермаги считались флагманами торговли в районах, а сейчас коммерсанты быстрее ориентируются и создают свой рынок, который, прямо скажем, выбил почву из под ног работников коопунивермагов.

Характерны итоги работы за I полугодие нашего района. На первых местах идут торговые предприятия: Самарское, Федоровское, Татыр-Узякское, а Коопунивермаг только на 6 месте. Если в передовых торговых предприятиях за 6 месяцев прошло на 1 человека товаров на 320,1 тысячи рублей, то в коопунивермаге на 229 тыс. рублей. А ведь до перестройки в республике коопунивермаги продавали на душу населения всегда в два раза больше.

На совещании было принято решение, за которое голосовали все участники совещания. Долю продажи товаров коопунивермагов довести до 50—60 процентов от районного товарооборота. Но сейчас эта цифра просто не выполнима. Цель по-

ставленна правильная, а возможностей нет. Прямо таки парадокс получается.

Было уделено внимание к работе заготовительных контор. Шел разговор о том, чтобы усиленно закупать у индивидуального сектора все излишки сельхозпродуктов.

У нас в районе сейчас начинаем завозить картофель из Краснокамского, кстати, там сейчас формируется картофельный автообоз к нам, а затем поступит из Кигинского района, договоренность есть, но картофель будет дорогой, учитывая расстояние между районами. На закупки выделены и льготные кредиты.

Закуплено 400 тонн зерна при задании 900 тонн. Это зерно пойдет на помол, часть муки для пекарен, а другая для продажи населению. Лук за-возим из Челябинской области. Хорошо, хоть капусту научились у себя выращивать. Трои предпринимателей из Вазяма, Самарска и Татыр-Узяка, в этом году вырастили очень хорошую капусту.

Давно пора находить земледельцев по выращиванию картофеля, огурцов, лука, столовой свеклы и т.д.

Сейчас главная задача для райпо состоит в том, чтобы закончить строительство всех начатых объектов, особенно жилья, рынок в с. Акъяр, автогараж в с. Ивановка, магазин в Харостянке и Уфимский торговый центр. И вплотную заняться доставкой товаров в торговые точки, изыскивая все возможности для их поиска.

Записал Д. РЫБАКОВ.

День танкистов

Ежегодно во второе воскресенье сентября наш народ, его Вооруженные Силы традиционно отмечают День танкистов.

Первые проекты боевой бронированной машины, названный впоследствии танком, были предложены в России инженерами В. Д. Менделеевым, А. А. Прохорчиковым, А. Васильевым еще в 1911—15 годах, раньше, чем в других странах, но они не получили развития.

Первый советский танк вышел в испытательный пробег 31 августа 1920 года. Он получил название «Борец за свободу». Ленин. Уже к 1940 году самоотверженным трудом ученых, инженеров, рабочих страны Советов были созданы образцы малых, легких, средних и тяжелых танков, которые по боевым свойствам значительно превосходили предшествующие им отечественные и однотипные зарубежные танки.

С 1 июля 1941 года по 30 июня 1945 годов в Советском Союзе было выпущено 95099 танков и самоходно-артиллерийских установок против 65100 — Германии, 103096 — США, 25160 — Великобритании (Большая советская энциклопедия т. 25, стр. 777). Боевая мощь бронетанковых войск наиболее полно раскрылась в суровые годы Великой Отечественной войны.

Особенно великую роль сыграли танковые войска в разгроме врага под Сталинградом и на Курской дуге, в Белорусской, Висло-Одерской, Берлинской и других крупных боевых операциях. Советские танкисты на полях битвы показали чудеса героизма и отваги. Немало и наших земляков принимали участие в танковых сражениях. В период войны в составе танковых войск воевали Эдуард Смирнов, Идрис Байгускаров из Акъяра, Иван Ерастов из Буребая и некоторые другие воины из нашего района.

Существенные изменения произошли в танковых войсках в послевоенные годы. Повысились их боевые возможности, огневая мощь, маневренность, надежность и другие качественные параметры.

Танковые войска по-прежнему являются основной ударной силой сухопутных войск.

Р. АРСЛАНОВ,
бывший командир танка.

«БАШИНФОРМ» СООБЩАЕТ

Одобрена программа «Пожарной безопасности и социальной защиты на 1995—1997 годы».

По прогнозам МВД, в текущем году материальные потери от пожаров превысят 25 трлн руб., а число погибших от огня людей составит 16—17 тыс. человек. Состояние дел таково, считают специалисты, что требуется принятие комплекса государственных мер, направленных на укрепление пожарной безопасности.

Проект Федеральной целевой программы «Пожарной безопасности и социальной защиты на 1995—1997 годы», одобренный на состоявшемся во вторник под председательством первого вице-премьера Олега Сосковца заседании комиссии по оперативным вопросам, предусматривает систему мероприятий по усилению пожарной безопасности в России.

Комиссия по оперативным вопросам одобрила также проект Федеральной целевой программы «Обращение с радиоактивными отходами и отработавшими ядерными материалами, их утилизация и захоронение на 1996—2005 годы», обязав ведомства и разработчики в двухнедельный срок предоставить ее на обсуждение правительства.

С приближением осени начали расти опережающими темпами цены на одежду и обувь осенне-весенне-ассортимента.

За три недели августа рост цен на непосредственные товары широкого потребления опередил их повышение на продукты питания и составил 4,2 процента, сообщили РИА «Новости» в Центре экономической конъюнктуры при правительстве России. К концу лета с опережающими темпами начали расти цены на одежду и обувь осенне-весенне-ассортимента (на 3—6 проц. с 14 по 21 августа), а также одежду для школьников.

По уровню цен на продовольственные товары среди российских городов лидирует Якутск. Его жителям предлагают самые дорогие в стране швейные и трикотажные изделия, постельное белье, мебель, часы. Например, мужской плащ там стоит около полумиллиона рублей, тогда как в среднем по России — 183 тыс. рублей. Но собственно дорогие в Якутске товары для детей. Практически все виды детской одежды и обуви, а также школьно-письменные принадлежности продаются там по самым высоким в России ценам. Так, покупка куртки для детей школьного возраста обходится жителям этого города в 164 тысячи рублей при вдвое меньшей средней Российской цене.

Среди областных центров европейской России лидером по уровню максимальных цен на предметы широкого потребления является Мурманск,

за которым следуют Москва, Махачкала и Самара. Например, чтобы обоями комнату в 18 кв. м., в столице нужно истратить 300 тыс. руб., линолеум же для такой же комнаты обойдется, примерно, миллион руб. В то же время в Чебоксарах на то же количество обоев будет истрачено в 4 раза меньше денег, а линолеум в Нальчике стоит в два с половиной раза дешевле.

Аграрии договорились с коммунистами о выдвижении ряда единых кандидатов на паритетных началах на выборах в Думу.

Аграрная партия России [АПР] «практически завершила» подготовку к утверждению на открывшимся 5 сентября съезду списка кандидатов на выборы в Государственную Думу 17 декабря. Об этом заявил ее председатель Михаил Лапшин на конференции Московской областной организации АПР.

Как сообщила корреспондент РИА «Новости» пресс-служба АПР, в соответствии с ранее принятым решением о выдвижении кандидатов по всем 225 одномандатным округам ей удалось подобрать достойные кандидатуры. Но, учитывая предложение Обкома партии РФ, решено в некоторых регионах выставлять — на «паритетных началах» — единого кандидата. Это предложение в «рабочем порядке» проработано и завершилось принятием взаимоприменимого решения».

Принимаются на учет и обслуживание так же лица, имеющие детей или других близких родственников, но только в исключительных случаях, когда они по каким-то объективным причинам не мо-

Хроника

Директором Хайбуллинского молочного завода назначен НАСЫРОВ Ирек

Рашитович, ранее работавший председателем правления колхоза имени Салавата.

Обучаем народным традициям

Велика роль народных традиций в воспитании подрастающего поколения. Учитывая современное направление национального развития, мы у себя, в Янтышевском детском саде, решили постепенно внедрять в свою работу элементы народной педагогики. Начали с того, что подготовили и провели народный праздник «Курмас байрамы», где наряду с работниками детского сада активное участие приняли Сагидинай Иштакбаева, Маулиха-апай Каримова, Гайнекамал-инай Муталова. Вышеназванные бабушки показали детям как жарится курмас, изготавливается торткан, а из него приготавливаются традиционные башкирские блюда.

Первая удача вдохновила наш коллектив, мы с огромным желанием взялись за подготовку праздника «Навруз». Наши воспитатели, конечно, не без помощи родителей, сшили для детей башкирские национальные костюмы и, разумеется, для себя. К этому празднику мы пригласили коллектива работников детского сада с. Антинган. Праздник начался со чтения «аят» бабушки Загиры Кужиной, которая пожелала присутствующим здоровья, успешной работы. Затем дети исполнили традиционные народные игры и пляски.

Особенно, на наш взгляд, удался народный праздник «сабантуй», сценарий которого охватил все элементы от сбора призов от населения до проведения национальных игр.

Впервые мы провели и традиционное народное мероприятие «теле-телеу», в котором, кроме воспитанников детского сада, приняли участие представители старшего поколения.

Разумеется, мы далеки от мысли предать забвению, как стало сегодня модным, отмечать традиционные праздники нашей Родины, как юбилейные даты Великой Октябрьской социалистической революции, дни защитников Отечества (день Советской Армии и Военно-Морского Флота), День Победы над фашистской Германией и т.д.).

Однако, для организации полноценных работ нашего небольшого подколлектива мешают отдельные проблемы, которые для нас не разрешимы. В частности, у нас не хватает служебных помещений для медицинской сестры и врачебной. Недостаточно выделяются денежные средства для обновления и ремонта огорождения территорий детского сада, что не позволяет нам выращивать овощи для детей. Например, на текущий ремонт здания в этом году мы использовали заработную плату своих работников.

Не хотелось бы об этом говорить, но, к сожалению, между детскими неравномерно распределяются финансовые средства на приобретение игрушек.

Думается, что все эти проблемы для нас преодолимы.

Р. АБДУЛЬМЕНОВА,
зав. детским садом.

ПРОШЛО ПЯТЬ лет с тех пор, как одно из крупнейших хозяйств района — совхоз «Акъярский» был реорганизован, а точнее разделен на два самостоятельных совхоза: «Акъярский» и «Бузавлыкский». В последний вошли три отделения — Самарское [центр], Бузавлыкское и Хворостянское. Пять лет — срок небольшой, но все еще впереди. Но и сейчас уже можно многое сказать о переменах в лучшую сторону. Совхоз уверенно набирает силы.

Вот некоторые моменты из жизни хозяйства. Село Самарское является одним из крупных населенных пунктов района. В нем, кроме совхозных подразделений прописались и некоторые другие предприятия как районного, так и республиканского масштаба. Например, автотранспортное предприятие, лесное хозяйство (лесхоз), государственный сортосеменной участок и другие учреждения.

Казалось бы, имея такие солидные организации, и село должно выглядеть получше в плане благоустройства. Всегда бросалось в глаза неустроенность улиц, особенно дорог по ним, которые в период весенней или осенней распутицы были просто непроходимыми для самарчан. Техника вязла в грязи, а для людей в этот период основной обувью были кирзовые сапоги. Годами мы мечтали о хорошей дороге.

Не скажем, что улучшением дороги не занимались прежние руководители. Каждый раз, после очередного дождя, «катали» полготы дороги на улице. Чтобы как-то его сохранить, каждому предприятию села в порядке трудиной повинности давалась, варнене закреплялась, часть дороги для наблюдения. Но все равно от этого закрепления дорога не становилась лучше, каждому было «доламочки», к тому же не было кому и с кого спрашивать — администрации как совхоза, так и сельсовета находились далеко от села...

Сейчас эту центральную улицу села не узнать, она преобразилась ровным, как стекло, асфальтом. Заасфальтированы и многие подъезды к учреждениям. Я стою на ней и невольно задаюсь вопросом: как смогло нынешнее руководство, в такое тяжелое и смутное время исполнить мечту сельчан? Ответ на этот вопрос я получил в кабинете, будучи на приеме у директора совхоза Т. С. Турматаева. Тагир Салимьянович не из тех, кто спешит с ответом. Молча склонив меня взглядом, он

начал:

— Дорожная проблема волновала меня, пожалуй, с первого дня пребывания в совхозе. Но надо отдать должное главе районной администрации Ф. М. Казакбаеву, который при проектировании реконструкции автодороги республиканского значения Акъяр-Зилаир, по нашей просьбе включил в план вместе с объездной дорогой и эту нашу центральную улицу. Так что решавшее слово было за ним — наша же задача состояла в том, чтобы помочь воплотить ее в жизнь. Посудите сами — строителям мы предоставили общежитие, пневмое довольствование на первых порах, в общем, помогали, чем могли. Любой вопрос дорожных строителей решался немедля и положительно. Асфальтирование улицы

Файзуллин) стали строить новую ремонтную мастерскую, но как только стали появляться первые признаки преобразования отделения (вместе с Хворостянским и Бузавлыкским) в самостоятельное хозяйство, данный объект стали ориентировать как на центральную ремонтную мастерскую совхоза (ЦРМ).

Надо отдать должное первому директору совхоза «Бузавлыкский» в том, что он приложил много труда в организацию строительства центральной ремонтной базы, обеспечение ее необходимым оборудованием. Прежде чем начать, он объездил многие ремонтные мастерские и с учетом их положительных сторон и ошибок, предложил и советов заведующих мастерскими, заложил по праву одну из лучших

ложен фундамент под детский сад и столовую, вот-вот начнет действовать своя мельница, преобразован медпункт в больницу, широко развернулось жилищное строительство как общественное, так и индивидуальное. В совхозе по новому стали решаться культурно-бытовые вопросы, хотя, бесспорно, трудностей еще хватает.

Конечно, строиться, обновлять технику можно только в том случае, если хозяйство имеет надежную экономическую базу. Источником ее создания для зернового хозяйства, как наше, будет производство достаточного количества продукции полей и ферм, правильное их использование. Какова экономическая база этого совхоза, как он держится «на плаву» в сегодняшней неразберихе,

роля со стороны руководства совхоза. Во-вторых, если раньше, особенно в горячее время сева или уборки надо было ехать до центрального склада 3—4 часа, то теперь склады рядом. В-третьих, главные экономисты всегда на виду. Да, и облик сел преображается, много ведется строительства. Сдвиги есть, они налицо, — заканчивает «матный хлебороб, кавалер орденов «Дружбы народов» и многих медалей, удостоенный их за 40 лет хлеборобского стажа.

Нынешний год для хлеборобов нашего района выдался нелегким. С весны поля почти не видели влаги. Жестокая засуха сделала свое дело — посыпалась посева, в результате и урожайность полей оказалась низкой. Низкий урожай создал сельскому хозяйству дополнительные трудности. Вдобавок к уже имеющимся. Недобор зерна может грозить, да и грозит еще и тем, что в предстоящей зимовке общественного и индивидуального скота. Заметно будет ощущаться недостаток кормов.

Правда, засуха для наших краев не новость, но раньше из такой беды выходили всем миром — страна была велика и, например, корма можно было заготовить даже в другой союзной республике. Впрочем, раньше такие вопросы решались в масштабе союзного руководства.

А сейчас этого нет — кругом дальнее и ближнее зарубежье. Тут надо самому руководителю выкрутчиваться, вытаскивать из беды свое хозяйство, иначе пропадешь. Сидеть да охать — это не дело. Надо принимать меры, и они принимаются. Не буду описывать все, их много. Например, по всему совхозу заново пересчитали и произвели учет остатков прошлогодней соломы. Солома прибрана заново и сдана под охрану объездчикам полей.

В период уборки было организовано дежурство ответственных лиц за ходом уборочных работ, особенно в вечернее время (с 19 до 23 часов) с выделением дежурной автомашины, неукоснительно соблюдался распорядок дня и другое.

Безусловно, каждый член коллектива совхоза был настроен на то, чтобы лучше убрать бесценный урожай. Хотя и есть урон от засухи, но общественный и индивидуальный скот не останется совсем без кормов, скота из совхоза не будут пустыми.

И. МОРДВИНОВ,
общ. корреспондент.

СОВХОЗ НАБИРАЕТ СИЛЫ

по селу можно считать заслугой районного руководства, а вот строительство моста через реку Бузавлык, по дороге на деревню Хворостянку, пожалуй, за совхозом.

А у директора в перспективе большие задумки. Если жители села по левому берегу реки получили асфальт, то есть некоторый комфорт, то почему не должны жить лучше и жители правобережья.

Мне это было радостно слышать, так как живу на этой улице и тоже хотелось бы ходить по асфальту, пользуясь плодами цивилизации. Правда, разговоры об этом шли, и многие обещали. Но, думается, у нынешнего руководителя слова не расходятся с делом.

Или взять другое. Скажать о том, что раньше в Самарске не было ремонтной мастерской, я бы покривил душой и высказал свое неуважение к прежнему руководству села. Была такая мастерская и располагалась она посреди села, на левом берегу реки. Была она нестандартного типа, однако обеспечивала нужды отделения совхоза. Работали в ней умелые специалисты своего дела, классные ремонтники. Они своим трудом как-то выполняли проблемы данного приспособленного помещения. Но когда стало прибавляться техники, а значит и объем работы, наложенный механизм стал пробуксовывать.

Тогда специалисты отделения (управляющий, а впоследствии и первый директор) вновь созданного совхоза В. М. Расшупкин.

Со с возведением мастерской не закончились в совхозе строительные работы. Так, например, в Бузавлыке построили зерновой склад, в Хворостянке — теплую стоянку для техники, там же здание школы, в Самарске за-

ЦРМ в районе.

Вести строительство, быть душой этого объекта, а затем и ее заведующим, было поручено одному из опытных механизаторов села П. А. Моршанскому.

Сейчас ЦРМ не уступит настоящему ремзаводу — есть там цеха всех ремонтных дел, возведено дело по ремонту комбайнов, всевозможные краны, а сколько в ней вспомогательных и других рабочих отсеков, складов. Мастерская имеет радиосвязь и передвижную автомастерскую.

За один прием ремонтируется более 12 единиц техники, не считая сельхозмашин. Наличие такой вместительной мастерской дало возможность увеличения количества обслуживаемых машин и качества ремонта. Сейчас никого не удивишь, что все ремонтные работы для весенней кампании завершаются к началу марта.

Заведующий мастерской

П. А. Моршанский говорит: «Если все и дальше пойдет в мастерской так, как сейчас, то жизнь механизаторов улучшится».

Жаль, что недавно ушел на заслуженный отпуск, но свое детище не забывает, нет дня, чтобы там не был, хотя сейчас им заведует следующий механизатор В. М. Расшупкин.

Но с возведением мастерской не закончились в совхозе строительные работы. Так, например, в Бузавлыке построили зерновой склад, в Хворостянке — теплую стоянку для техники, там же здание школы, в Самарске за-

есть ли прогресс? С этими вопросами я обратился к главному бухгалтеру совхоза А. Ф. Шаяхметовой и главному экономическому Ф. Б. Мордвиновой, которые на основе бухгалтерских, статистических данных и годовых отчетов убедили меня в том, что совхоз, хоть и не столь быстрыми темпами, но постепенно набирает силы. Однако, не вдаваясь в цифры, надо заметить, что в сторону стабилизации, то этого не скажешь о животноводстве, которое пока не собирает должных темпов роста. В целях выправления такого положения руководством и специалистами совхоза принимаются определенные меры.

Надо отметить, что экономической стабилизации совхоза мешают высокие цены на технику, горючесмазочные материалы, удобрения и т.п. Но, как бы ни было тяжело, отрицательно то, что ежегодно хозяйство получает прибыль от реализации своей продукции (в основном зерна). Показатели — показателями, но, что думают об этом простые труженики села. Как-то встретил на машинном дворе Самарского отделения передового механизатора совхоза А. С. Курушина.

— Как живется может быть в новом совхозе, — спрашивала, пожимая широкую ладонь пахаря и косаря.

— Да, как живется, — отвечает Анатолий Степанович, — конечно, лучше, чем раньше, до разделения совхоза. Во-первых, больше стало внимания к рабочим и конт-

прошивка шпагатом выполняется в целях сохранения формы тела рыбы. После подсушивания и самого копчения рыба приобретает кулинарную готовность с ароматичностью копчения. Рыба коптится при температуре выше 80° не более 3—4 часов. Продукты горячего копчения относятся к скоропортящимся и хранить их в обычных условиях можно до двух суток.

Холодное копчение применяется для этих же видов рыб, а также при из-

готовлении балычных изделий из осетровых и лососевых рыб. Готовность рыбы для холодного копчения, ее сохранность также достигаются ее посолом. Перед копчением ее предварительно солят, разделяют, развесывают, подсушивают. Отмоченная и нанизанная на металлические прутки рыба подсушивается теплым воздухом и коптится в дыму при температуре 28—32° в течение 2—4 суток.

Сохраняет дым

МЯСНЫЕ и рыбные продукты можно сохранить, если подвергнуть их копчению. Вот несколько стационарных рецептов.

При домашнем копчении мясо, вынутое из рассола (на 1 фунт (410 г) соли — 1½ золотника (6 г) селитры, ¼ фунта (70 г) сахара и ½ ведра (1,8 л) воды прокипятить и остудить), обтирают досуха полотенцем, вывешивают на

сушки, а затем — в дымовую трубу, где копчения производят сырьми дровами из смолистого дерева. Иногда продукты подвешиваются вовнутрь однодонной бочки, которую опрокидывают над небольшим костром, поддерживающим огонь, пока мясо не прокоптится. В том и другом случае копчение продолжается 2—3 недели и даже до шести.

КОПЧЕНИЕ РАЗНЫХ РЫБ. Горячим копчением

Школа: проблемы, поиски

Воспитание — дело тонкое

Задачи воспитательной работы были и остаются одними из важных, стоящих перед обществом, школой. Тем более, в сегодняшних условиях роста преступности, правонарушений, утери веры, внимание к этой работе усиливается. И потому требуется вести воспитательную работу по новому в этих условиях.

Школа в любое время должна оставаться верной своей задаче — распространять среди подрастающего поколения духовные богатства народа, воспитывать трудолюбию, честолюбие, почтительность. Исходя из сказанного, при позитивном содержании воспитания можно определить так: правильное выполнение свободного времени детей, сделать отношения между ними человеческими, использовать методы народной педагогики, прививать эстетическое, трудовое воспитание, учить на лучших примерах повседневности, культуры, истории, традиций, в духе дружбы народов и т.д. Надо бы больше внимания уделять раскрытию и развитию способностей детей. Для того чтобы в ближайшем будущем жизнь изменилась в лучшую сторону, надо воспитывать глубокоизнающие высококультурные личности.

Делая вывод из выше-сказанного, коллекция Ильинской школы главной задачей видит в

том, чтобы воспитывать в каждом учащемся личность. Вот уже три года школа работает по своей творческой программе. В первую очередь учителя на педсовете заново пересмотрели учебно-воспитательный план. В школе вели уроки этики, ритмики, работают кружки фольклора, танца, песни. Воспитательный план составляется на каждый месяц.

Для проведения уроков этики каждый класс составил программу. Вот уже второй год эти уроки проходят по дачной программе. На них учащиеся учатся очелому этикету, привыкают поведения в общественных местах, школе и дома, отношению человека к природе, уважению к старшим и т.д. Результаты этих уроков видны на открытых классных часах, общешкольных мероприятиях. Например, учитель Р. К. Рахметова провела в III классе открытый классный час на тему «Образ по одежде». Она, мастерски используя выставленный материал, показала красоту национальной одежды, даже сделала обзор современной моды. Потом учащиеся сами стали художниками — модельерами и нарисовали эскизы детской одежды.

Также провели уроки З. С. Шарипова на тему

«Идет весна», А. Р. Рахметова — «Растения — украшение земли», полезные в части привития любви к природе. А. М. Крымгулова провела среди девочек начальных классов конкурс «Хылыука». Дети соревновались в рукоделии, мастерстве слова и других, а звание «Хылыука» получила учащаяся III класса Г. Султанова.

В старших классах директор школы Р. М. Шарипова провела игру «Джентельмен-шоу», в которой парни давали ответы на вопросы по части их поведения в различных ситуациях, а также сумели показать, как приглашать девушку на вальс, накрывать стол, правильно сидеть за столом и принимать пищу. В этом соревновании звание «Джентельмен школы» было удостоено учащейся VI класса Вильдан Шарипова.

Воспитательная работа в школе каждый месяц посвящена отдельной теме. В сентябре проводится «Месячник труда» и экскурсии, трудовые диктанты, встречи с передовиками труда. В октябре — месяц «Страна моя — Башкортостан» — проводится праздник или салют, посвященный Дню Республики. Это мероприятие хорошо организует учитель башкирского языка Р. Р. Ильясова.

От воспитательной работы не остаются в стороне и родители. Школа

в последние годы держит тесную связь с родителями. Проводимые завучем школы В. Ф. Ятимовой педагогические чтения ежегодно разнятся. Например, в прошлом году они прошли на тему «Воспитывает народная педагогика», а нынче планируется на тему «Пьянство — большое горе».

Далее ноябрь объявляется месяцем «Семейных традиций». В этом месяце проводятся дни открытых дверей, семейные праздники, выпускаются стенгазеты, конкурсы рукоделия и т.д. Месяц обычно завершается семейным концертом или соревнованием «Папа, мама и я — спортивная семья», определяются победители, образцовые семьи.

Дело на этом не завершается: учителя по каждой большой теме проводят общественные смотры для родителей, конференции для пап.

В декабре учащиеся с большим желанием участвуют в КВН-ах, викторинах, олимпиадах. А январь — месяц «Права и гуманизма». Февраль — «Защитника Отечества», март — «Праздник наших мам», апрель — «Экология и природа». Все эти и другие мероприятия очень полезны в воспитании детей.

Вот с такими планами на будущее живет сегодня коллектив нашей школы.

З. ШАРИПОВА,
руководитель объединения учителей начальных классов.

из пос. Бурибай с 60-летием со дня рождения.

Искренне желаем добrego здоровья, счастливой старости, долголетия, много радости.

Пролетают года,

словно пух тополей, Не грусти, провожая их взглядом.

Ведь, года не беда, лишь бы были всегда И родные, и близкие рядом!

С наилучшими пожеланиями от имени родных и близких жена и дети.

♦ ♦ ♦

дня рождения.
Желаем ей доброго здоровья, большого счастья и долгих лет жизни.
С наилучшими пожеланиями связисты района, профсоюзный комитет, совет ветеранов РУС.

♦ ♦ ♦
дорогую маму Зухру Исхаковну АКБАЛИНУ из с. Акъяр с 70-летием со дня рождения.

С семидесятилетием поздравляем, Здоровья, радости желаем!

Улыбок, счастья, добрых слов, Не знай печали и обидных слов!

С наилучшими пожеланиями дети юд. Тансылы.

♦ ♦ ♦
наши друзей Райсу и Рафкату ГАЛИМОВЫХ из с. Акъяр с серебряной свадьбой — 25-летием совместной супружеской жизни.

Желаем счастливо дождаться до свадьбы золотой. Зайтуна, Фаниль.

♦ ♦ ♦
дорогого для нас мужа, отца, дедушку МУРЗИНА Фазыльяна Сабиряновича

уважаемого работника нашего предприятия ЯНГУЛОВА Халима Рашидовича с 45-летием со дня рождения.

Желаем ему крепкого здоровья, бодрости, успехов в работе и счастливой семейной жизни.

Коллектив Хайбуллинского ДРСУ.

♦ ♦ ♦
нашу дорогую дочь, сестру Айгуль Нуретдиновну СУЛЕЙМАНОВУ из с. Но-вогирган с днем рождения.

Желаем ей крепкого здоровья, радости и счастья.

С наилучшими пожеланиями: мать, отец, сестры, зять, брат, сноха, племянницы Ляйсан, Венера, Эльвира, Лиля и племянник Нияз.

♦ ♦ ♦

нашу дорогую дочь и маму Фанию Ринатовну

♦ ♦ ♦

♦ ♦ ♦
телефоны: редактор — 2-11-85; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответственный — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-85; отдел писем — 2-13-85; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-88.

нашу дорогую маму, тещу и бабушку Ынайкай Габбасовну КИДРАСОВУ из дер. Тештагай и Венера Анваровна ТУЛУБАЕВА из с. Акъяр с днем рождения. Пожелать хотим мы много, очень много. Но не звезд с небесной высоты. Просто самого, что есть земного: Долгих лет, здоровья, теплоты!

С наилучшими пожеланиями от имени всех родственников Тансылы.

♦ ♦ ♦
уважаемую АКБАЛИНУ Зухру Исхаковну с 70-летием со дня рождения. Желаем радостей и счастья, здоровья крепкого

— вдовьи, Желаем самого простого — Прожить подольше на Земле! Коллектив автогаража раппо.

♦ ♦ ♦
уважаемую Валентину Андreeевну ВЕДЕНЕЕВУ, заслуженного связиста Республики Башкортостан, ветерана труда из пос. Бурибай с 70-летием со

♦ ♦ ♦
Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

♦ ♦ ♦
Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность предоставленных материалов.

♦ ♦ ♦
Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

♦ ♦ ♦
Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой информации Республики Башкортостан.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Современную, срочную, эффективную юридическую помощь оказывает первый частный адвокат Зауралья Абсалимов Рашид Шарифуллович. Звоните: (275) 3-03-79 (в-

чером), 3-60-30 (днем). Приезжайте: г. Сибай, ул. Ленина, 22 или ул. Куйбышева, 10. Наш представитель в с. Акъяр Янгулова С. З., звоните: 2-14-57.

К СВЕДЕНИЮ ГРАЖДАН

По всем вопросам, связанным с регистрацией, снятием с учета, перевигстрацией автомототранспортных средств, просим обращаться в РЭП ГАИ Сибайского ГОВД.

Отделение ГАИ Хайбуллинского РОВД.

К сведению руководителей АО, КСП, КФХ, частных лиц

АЗОТ птицефабрика «Орская» Новоуральского района производит обмен фуражного зерна 1995 года на молодняк птицы в 1996 году из расчета: 1 тонна пшеницы — 50 утят или 80 цыплят; 1 тонна ячменя — 40 утят или 70 цыплят; 1 тонна зерносмеси — 40 утят или 70 цыплят; 1 тонна проса — 30 утят или 60 цыплят.

Учебная часть СПТУ 110 извещает, что занятия в группе № 9 (вечернее

«Хайбуллинскагропромэнерго» требуется опытный газосварщик для сварки газопроводов.

ПРОДАЕТСЯ

«Москвич» М-2140 в хорошем техническом состоянии.

Обращаться: с. Акъяр,

договорная. Обращаться: к Бактыбаеву Т. из пос. Садовый по телефону: 2-93-47.

трактора МТЗ-80 и Т-25 в хорошем состоянии или обменяю на автомобиль ВАЗ.

Продается: автомобиль «Нива» (без документов) на запчасти: электротель

двойхкомнатная квартира в двухэтажном доме в с. Акъяр. Центральное отопление, водопровод. Цена договорная. Телефон: 2-14-09 в с. Акъяр.

Коллектив Акъярской средней школы № 2 выражает искреннее соболезнование учительнице английского языка Ярмухаметовой Р. Д. и учителю физического воспитания Ярмухаметову Д. К. по поводу кончины матери, тещи ТУЛЯШЕВОЙ Ханифи Бадамшевны и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Коллектив районной газеты «К новой жизни» выражает глубокое соболезнование детям и родным по поводу кончины бывшей технички редакции, ветерана труда, пенсионерки ТУЛЯШЕВОЙ Ханифи Бадамшевны и разделяет горечь утраты.

Коллектив работников Хайбуллинской ветстанции и ветлаборатории выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана войны и труда ФОМИНА Петра Васильевича и разделяют горечь утраты.

Коллектив АКХ «Мамбетовское» выражает глубокое соболезнование семье Атнагулова Иманбая в связи с кончиной жены АТНАГУЛОВОЙ Райсы Ишмухаметовны и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Коллектив Атнинганской средней школы выражает глубокое соболезнование семье Яицких по поводу преждевременной смерти жены и матери ЯИЦКОЙ Татьяны Леонтьевны и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Глубоко скорбим и выражаем искреннее соболезнование ученице 8-го класса Атнинганской средней школы Яицкой Ирине по поводу кончины матери Одноклассники,

Подписано в печать в 18.00.
Индекс 50733.

♦ ♦ ♦
«К новой жизни»

♦ ♦ ♦
9 сентябрь 1995 года.

♦ ♦ ♦
4 страница

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1

♦ ♦ ♦
1